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ECLAIRCISSEMENT

Le présent travail n'a pour but que de servir de guide de discussion
avec des spéclalistes, des animateurs, des paysans, etc... sur des pro-
blémes étroitement liés entre eux : technologie, production, chomage,
ressources naturelles, etc...

L'appréhension conjointe de ces problémes peut étre la base d'un futur
travail dans lequel on peut cerner, avec le plus haut degré de réalisme
possible, le probléme technologique d'Haiti et ses relatlons avec d'au-
tres phénoménes sociaux et écologiques.

Juan Carlos Cernuda






I.

LE PROCESSUS DE TRANSFERT TECHNOLOGIQUE

1.

Modele existant a la base - Hypothése et Critiques

La technologie produite dans les pays centraux ou développés est,

le plus souvent, adoptée avec peu ou aucune modification par les

pays dépendants ou sous-développés.

L'adoption presqu'inconditionnelle de la technologie créée dans

les pays sous-développés part de certaines hypothéses :

a.

b.

C.

d.

Les pays sous-développés arriveront & surmonter leurs diffi-
cultés si, entre autres, ils accélérent 1'accomplissement des
étapes qui les conduisent vers le "développement" en utili -
sant la technologie des pays centraux.

Cette technologie "moderne" incorporée augmentera la produc-
tion et les revenus qui, sous forme plus ou moins automatique,
seront redistribués équitablement entre les composants de la
société dépendante.

Au sein de la société dépendante vers laquelle est dirigée la
technologie moderne, tous ses composants sont également capa-
bles de 1'absorber et, en conséquence, d'augmenter considéra-
blement la production, les revenus et le niveau de vie.

Cette "injection” technologique permettra, a3 moyen -terme, que
la société sous-développée arrive a " se détacher" et se trans-
former en une société économiquement indépendante.

Cependant, ces hypothéses semblent étre en contradiction avec les
faits réels.






SouQent, 1a technologie appliquée dans les pays dépendants a eu
les effets négatifs suivants :

a. Différences régionales : Certains types de techniques requie-
rent une certaine infrastructure : structure agraire adéquate,

bon systéme de commercialisation, disponibilité en eau, cer-
tains instruments de travail, etc... ce qui porte a accroitre

la disparité entre régions vu que quelques-unes disposent, sur
une plus grande échelle que d'autres, des éléments nécessaires

pour absorber la technologie "moderne“.

b. Différences au sein d'une méme zone : Ce sont les grands pro-

priétaires qui, face aux petits, ont les aVantages sulvants
quantité de terre qui rend 1'incorporation technologique ren-
table, une instruction supérieure pour en profiter, un plus
grand accés au crédit, un pouvoir de négociation pour commer-
cialiser leur production, etc...

De cette fagon, on augmente les différences sociales déja -
existantes dans une zone déterminée.

c. Déplacement de la force de travail : En général, la technolo-
gie "moderne” est promotrice du déplacement de la force de
travail. La raison est qu'il a été pensé par les pays cen-

. traux od la force de travail est chére et oi 1l convient
\ de la remplacer par des 1nno§atlons technologiques.

Cette situation est différente dans les pays dépendants od
plusieurs exploitations utilisent une force de travail fami-
liale et d'autre part, ou il y a une quantité de travailleurs
agricoles qui, en restant sans travail, n'ont par d'autre al-
ternatlQe d'occupation;






d.

L'achat de technologie importée signifie une sortie de devi-
ses plus grande pour les pays dépendants a travers : l'achat
de différents intrants, le paiement de patentes, des redevan-
ces, etc... Ce qui fait qu'au lieu de devenir plus indépen-
dants économiquement, ils dépendent de plus en plus, dans une
certaine mesure, des pays fournisseurs de cette technologie.

C'est dire que la technologie moderne a une incidence négati-
ve sur les pays sous-développés ou dépendants parce qu'elle
marque beaucoup plus les situations qu'ils voulaient, initia-
ienent, faire disparaitre. Ce fait :

- augmente la dépendance des pays sous-développés par le fait
qu'ils doivent importer une plus grande quantité d'intrants
des pays développés et payer des patentes et des redevan-
ces.

- A 1l'intérieur des pays sous-développés, les différences en-
tre les régions augmentent.

- A 1'intérieur des régions les différences soclales entre
les différents producteurs s'approfondissent.

- Souvent, la technologie importée est obsoléte pour les
pays centraux et constitue pour eux un rejet qu'ils vendent
aux pays périfériques.

- Cette technologie, produit d'une culture déterminée, pro-
voque des désajustements au niveau des valeurs culturelles
locales des pays périfériques.






2.

Le Processus de Transfert Technologique - Ses Eléments constituitfs

Le progrés technologique d'un pays dépend basiquement du fait que
les producteurs adoptent la technologie qui est disponible. C'est
dire qu'il existe une demande de technologie de la part des produc-
teurs qui doit étre satisfaite par une offre adéquate. S'il exis-
te un décalage entre l'offre et la demande, 1‘'adoption ne se produit
pas et en conséquence, il n'y a pas de progrés technologique.

Il convient alors de se demander :

- Quelles sont les caractéristiques de l'offre technologique et
quels sont les facteurs qui la déterminent?

- Quelles sont les caractéristiques de la demande technologique et
quels sont les facteurs soclo-économiques qui la déterminent?

Le schéma de la page suivante, dans une certaine mesure, répond a
ces deux questions.
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11.

1.

LE PRINCIPAL SOLLICITANT POTENTIEL DE TECHNOLOGIE : LE PAYSAN

Dans les pays périphériques, le processus de production agricole se
trouQe, en majorité, aux mains des entreprises paysannes. Les crite-
res pour définir ce genre d'entreprise varient selon les différents
auteurs, mais en général, 1ls peuQent se caractériser comme suit :

Caractérisation*

On comprendra par exploitation paysanne, cette unité économique dans
laquelle la force de travail utilisée est, de maniére prépondérante,
celle de la famille et, en conséquence, son activité économique sera
étroitement liée 3 la grandeur et & la composition de la famille.

Par famille, on comprendra le systéme de relations sociales basé sur
la parenté qui régit l'ensemble des droits et des obligations sur la
propriété et sa participation au processus productif. A leur tour,
digerses familles peuvent constituer un "groupe domestique", c'est-
d-dire, un systéme de relations sociales qui, basé sur le pricnipe de
résidence commune, régit et garantit le processus productif.

Bien entendu, il n'est pas nécessaire que tous les membres de la fa-
mille appartiennent a un groupe domestique ni que tous ceux qui font
partie des groupes domestiques soient unis par des liens familiaux.

En conséquence, on parlera de la famille en tant que “"groupe domes-
tique”.

L'activité économique de 1'exploitation paysanne est fonction de la
capacité de travail de la famille et aussi de sa grandeur et de sa
coupoaition; C'est ainsl que la limite maximum de l'activité éco-
nomique paysanne sera fournie par la capacité de production que pos-
séde la famille intensifiant au maximum sa force de travail.

* Cernuda, J.C. "Extension Rurale et Dé#eloppenent Communautaire,
SEIDER, Série Formation Technique No. 6 Port-au-Orince, Haiti,
978 L ] :






Une exploitation paysanne dans laquelle la majorité est composée
d'enfants en bas age et ol la force de travail féminime existe, n'au-
ra pas la méme capacité de travail ni la méme nécessité de revenus
pour satisfaire la demande des consommateurs familiaux qu‘'une exploi-
tation dans laquelle tout le monde est disponible pour s'intégrer &
1'activité économique. On appelle consommateurs tous les membres
de la famille parce qu'ils ont besoin de différents produits pour
pouvoir vivre. Les travailleurs, au contraire, sont seulement ces
membres de la famille qui peuvent, selon leur 3ge et leur sexe, par-

ticiper au processus productif.

Les exploitations capitalistes sont ocelles qui utilisent une force de
travail salariée et réalisent le calcul économique suivant :

REVENU NET = REVENU BRUT - (COUTS MACHINERIES + COUTS MATIERES PREMIERES + SAMAIRES

C'est dire que les salaires constituent un intrant de plus dont le
prix peut étre déterminé a 1'égal de celui des matiéres premiéres et
du colit des machines. En conséquence, si le Revenu Net est supérieur,
cecl signifie que les dépenses ont été couvertes sans perte d'argent
et si cette quantité relativement au capital investi atteint un taux
de bénéfice supérieur aux taux d'escompte bancaire (en supposant qu'on
ait travaillé avec des crédits bancaires), on peut considérer que les
revenus sont satisfaisants.

Les exploitations paysannes, au contraire, réalisent le calcul écono-
mique suivant :

REVENU NET = REVENU BRUT - (COUTS DE LA MACHINERIE + COUTS DES MATIERES PREMIERES







Ici, la catégorie des salaires disparait parce que la force de tra-
vail utilisée est fondamentalement familiale. Que colite la force
de travail familiale? Quel prix faut-il lui assigner? Le paysan
n'assigne pas de prix d sa force de travail, c'est pourquoi les seu-
les dépenses sont celles assignées aux matiéres premiéres et a la
machinerie.

En conséquence, le revenu net est évalué subjectivement par la famil-
le paysanne qui détermine si oui ou non il est satisfaisant.

Alors que l'exploitation capitaliste a des éléments objectifs, quan-
tifiables, pour déterminer a partir de ces derniers s'il convient

ou non de continuer a investir dans un type de production, dans l'ex-
ploitation paysanne, ce ne sont pas tous les éléments qui sont quan-
tifiables pour conduire 3 cette détermination; il s'agit plutdt
d'une décision subjective qui détermine si les efforts réalisés sont
compensés par le produit obtenu et qui permet de continuer ou d'aban-
donner un processus déterminé de production. En outre, cette balan-
ce subjective qu'il réalise peut €tre modifiée jusqu'au point de se
conformer a une rétribution minimum par unité de travail, toujours
quand 11 permet 3 la famille de vivre avec ce qul est strictement
1ndispensab1e; Pour cette raison, les exploitations familiales con-
tinuent avec les rubriques d'exploitation abandonnées déja par les
entreprises capitalistes parce qu'elles ne leur conviennent plus;
c'est-a-dire que les exploitations paysannes se retirent d'un proces-
sus productif déterminé aprés leur abandon par les capitalistes.

Une baisse des prix de certains produits peut conduire au fait que
les entreprises capitalistes cessent de les produire, alors que les
exploitations paysannes intensifient leur travail pour atteindre un
volume de production supérieur dans le but d'obtenir un revenu simi-
laire 3 celui dont ils ont besoin pour satisfaire leurs nécessités
malgré la dévalorisation relative.






D'autre part, entre l'exploitation capitaliste et 1l'exploitation pay-
sanne, 11 existe des différences dans la maniére d'organiser les fac-
teurs de production (terre, équipements et travail). Dans 1'exploi-
tation capitaliste, on régit les différents facteurs de maniére qu'
11s permettent d'atteindre la maximisation du taux de bénéfice.

C'est dire qu'il y a un ensemble de régles technico-économiques qui
conseillent au moment opportun d'incorporer une machinerie et de dé-
placer une force de travail ou bien quand 11 convient ou non d'affer-
mer ou d'acheter une terre. Les différents facteurs, terre, travail
et équipements ont une élasticité qui permet de les combiner confor-
mément & la proportionalité déterminée technico-économiquement. Au
contraire, dans 1'unité de production paysanne, i1 y a un facteur
relativement fixe : la force de travail qu'on ne peut augmenter ou
diminuer en accord avec les autres facteurs de la production, terre
et équipements. En conséquence, ce sont ces derniers facteurs qui
rendent adéquate la production, ce qui signifie que l'exploitation
paysanne peut faire varier 3 son avantage la quantité de terre et de
capital a utiliser, vu que, parfois, il ne sera pas possible de le
faire, faute d'argent ou de moyens d'acquérir de nouvelles terres.
Dans ce cas, la famille paysanne diminuera 1'intensité de sa force
de travail Jusqu'a Moir la combiner de maniére optimale avec les
autres facteurs qui ne peuvent augmenter. Cette diminution de 1'in-
tensité peut étre donnée sous deux formes : maximination de 1'inac-
tion, c'est-a-dire, en travaillant moins d'heures ou moins de jours,
ou vendant leur force de travail i des travaux étrangers 3 1'exploita-
tion.

Plusieurs hypothéses parmi celles exposées ici se référent au compor-
tement économique des exploitations paysannes sans lui attribuer né-
cessairement un niveau conscient et une forme d'applicaiton explicite
de la part des paysans; Le but est d'obtenir une production qui
leur permet de satisfaire les demandes de consommation familiale et
de disposer des fonds pour remettre le capital utilisé, en dépensant
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1a plus petite quantité d'énergie possible. Ces exploitations se
situent dans un systéme économique plus général et pour s'y adapter,
ils choisissent les rubriques, étendent ou restreignent la produc-
tion arrivant 3 se détacher d‘elle si le travail non agricole ou en
dehors de l'exploitation leur est plus rémunérateur que celui qu'ils
peuQent réaliser au sein de leur unité de production.

Si les conditions économiques générales et les conditions naturel-
les sont celles qui servent de cadre dans lequel se développent
les exploitations paysannes, elles sont celles qui décident de l'or-
ganisation des facteurs de la production qui sont sous leur dépen-
dance. Par exemple, si la terre se présente comme un facteur faible
(petite quantité de terre en possession, impossibilité d'en acheter
ou d'en prendre en fermage), la famille décidera si elle vend sa for-
ce de travail en dehors de 1'exploitation et ceci dépendra des op-
portunités de travail et des convenances économiques.

En ce qui a trait & la mécanisation de 1'unité productive, 1'exploi-
tation capitaliste utilise des critéres différents de ceux de 1l'ex-
ploitation paysanne; Pour la mécanisation, l'exploitation capitalis-
te tient compte au moins de deux facteurs :

a. amélioration de la qualité des produits et
b. diminution des colits en augmentant la productivité de la force
de travail et en diminuant les dépenses en salaires.

Ces deux facteurs tendent 3 maximiser leurs bénéfices. Etant donné
que la mécanisation implique des dépenses d'amortissement et d'en-
tretien, il est nécessaire, pour décider de 1'investissement, que
la dimension de 1'exploitation le justifie.

Comme 11 est précédemment dit dans ce travail, on tichera de combi-
ner les trois facteurs de production : terre, travail et équipements,
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de maniére 3 maximiser les bénéfices, en augmentant ou en diminuant
chacun d'eux conformément aux régles technico-économiques déterminées.

Dans le cas de l'exploitation paysanne, la situation,change. 11y

a un facteur relativement fixe : la force de travail familiale. La
limite maxima de 1'activité économique de 1'exploitation paysanne
est fournie par ce que la famille peut produire en travaillant a
plein temps. En conséquence, méme si elle dispose des facteurs ter-
re et équipements, la limite maxima de production est déterminée par
la force de travail familiale disponible. C'est pourquoi la mécani-
sation remplit une fonction différente dans l'exploitation paysanne
vu qu'elle tend 3 augmenter la productivité de la force de ;ravall
familiale pour augmenter le volume total de 1'activité économique
qul ne pourrait étre atteint d'une autre maniére, la force de tra -
Qail étant un facteur relati?enent fixe. C'est ainsi qu'on arriQe
a augmenter "l'exécent” malgré le paiement des amortissements et 1l'en-
tretien des machines lncorporées;

Ce qui parfois n'est pas rentable pour le calcul capitaliste 1l'est
pout de petites superficies a partir d'une perspective d'exploitation
familiale. D'autres fois, il arrive que ce qui conQiendrait aux
grandes superficies, telle 1'incorporation de machines du point de
vue de 1'exploitation capitaliste, ne le serait pas pour une exploi-
tation paysanne parce que 1'intensité du travail requise par les nor-
mes de travail peut étre desservie parfaiteuent par la force de tra-
vail familiale, sans nécessité de machines. Surgit alors une ques-
tion : Quel est le critére employé par les exploitations paysannes
pour déterminer la partie de revenu brut 3 destiner a la consomma-
tion familiale et celle destinée a la rénovation et augmentation du
capital?

Dans les entreprises capitalistes, la circulation du capital se réa-
lise comme suit :
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ARGENT - MARCHANDISE ARGENT + BENEFICE

C'est dire que le capitaliste investit de 1°‘Argent pour 1'achat des
éléments nécessaires & la production : terre, force de travail, ma-
chinerie et matiéres premiéres. En combinant ces éléments, il ob-
tient un produit ou Marchandise qu'il vent au marché pour obtenir

de 1'Argent. La différence entre 1'Argent investi et 1'Argent obte-
nu & la fin du cycle est ce qui constitue le Bénéfice. Pour 1'entre-
prise capitaliste, 1'investissement en matiéres premiéres ou en ma-
chineries ne différe pas de celul réalisé en force de travail. Ce
sont des investissements qui se réalisent dans le but d'obtenir le
taux maximum de bénéfice.

Au contraire, dans l'exploitation paysanne la situation varie : La
force de travail n'est pas achetée comme un intrant de plus comme
c'est le cas pour 1l'exploitation capitaliste. La foroe de travail
familiale est rémunérée avec 1'excédent qu'on réalise 3 la fin de
1'année agricole. On fnvestit en machineries et en matiéres premié-
res; on vend le produit obtenu pour reconstituer 1'argent initial
dépensé et le reste constitue 1l'exoédent dans lequel on confond les
“salaires" de la foroe de travail familiale et le "bénéfice" de

"] ‘entrepreneur”, le payun;

La partie du revenu brut destinée 3 1'augmentation du capital, c'est-
d-dire des nouveaux investissements productifs, augmenterait & mesu-
re que le budget personnel de la famille arrive & satisfaire les de-
mandes de consommation, en initiant postérieurement un processus °
d'&wntation du oapital. Généralement, quand 1‘'excédent augmente
par 1'amélioration de oertaines conditions de production : fertili-
sants, machineries, prix, etc.;., 1'intensité de la force de travall
familiale décroit mais non proportionnellement 3 1'augmentation de

" 1a producitvité.
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Par exemple, si avec 10 heures de travail on obtenait un excédent
de 100, pour les condiitons de production, il atteint 200, les heu-
res de travail ne diminuent pas 3 5 pour obtenir de nouveau une pro-
duction de 100. La diminution peut étre de 7 ou de 8 heures permet-
tant, de toutes maniéres, d'obtenir une production supérieure & cel-
le qui était initialement de 100. C'est cet excédent qu'on destine-
rait aux biens productifa;

Quand la productivité de la force de travail familiale est élevée,

11 est plus facile d'obtenir un "excédent” suffisamment élevé pour
satisfaire les nécessités familiales et pouvoir réaliser des inves-
tissements productifs. Pour cette raison, il est plus probable de
rencontrer des paysans capitalisés dans des zones ou les conditions
naturelles de production (fertilité) sont plus fa{rorables; Dans
deux propriétés situées dans des zones de fertilité différente, si
tous les autres facteurs demeurent tels quels, on obtiendra des quan-
tités de produits différents méme quand on y incorpore la méme quan-
tité de travail et utilise les mémes moyens de production. Le produc-
teur localisé sur la meilleure terre obtient une rente différentiel-
le, un re@enu "extra" par rapport a celui localisé sur la plus mau-
{raise terre.

Les meilleures terres facilitent la réalisation d'investissements
productifs, ce qui, & leur tour, concourent a élever la productivité
de la force de travail familiale, en augmentant de cette maniére
1'excédent dont une partie est destinée & la consommation familia-
le et 1'autre aux investissements producitfs.

Toute augmentation de capital qui tend & augmenter la productivité
de la force de travail familiale, sera acceptée quand le nouveau
équilibre travail-consommation est atteirit avec une dépense moindre
d'énergie et une plus grande satisfaction des nécessités.
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m_oaractérlsthues des exploitations capitalistes et paysannes
peuvent se résumer de la maniére suivante :

a. gglolutim cg_gitanstea

b.

1)

2)

3)

&)

L'activité de cette entreprise agricole et d'éle{rage n'a né-
cessairement rien i voir avec la famille du producteur. Peu
importe si elle est grande ou petite, s'il y a beaucoup d'a-
dultes et/ou d'enfants, s'ils sont des hommes ou des femmes,
etc... La production se réalise indépendamment de la famille.

Ces entreprises débutent ou demeurent dans une activité agro-
économique dans la mesure o, a court ou & moyen terme, elle
est rentable.

L'intensité de 1'exploitation sera fonction de l'atteinte d'u-
ne rentabilité maxima.

L'incorporation et/ou la substitution de nouveaux intrants

(plus de machines, affermage ou achat de terre, remplacement
des hommes par des machines, etc;.;) sera fonction de la maxi-
misation des bénéfices.

Exploitations paysannes

1)

Ltactivité agro-économique de 1'exploitation paysanne est

étroitement liée & la grandeur et & la composition de la fa-
mille. Plus grande est la famille, plus grande sont les de-
mandes sur le Wm Net obtenu. Plus grande est la propor-

~ tion d'adultes sur les mineurs, plus grande sera la propor-

tion de "producteurs" sur les "consommateurs“. Plus grand

"est le nombre de consommateurs par producteur, plus grande

sera 1'intensité du travail de ce producteur pour satisfaire






2)

3)

4)

5)
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les demandes de ses consommateurs et vice versa. De la mé-
me maniére, la composition par sexe est également importante
en vertu de 1'assignation culturelle des roles et des diffé-
rences de : type de traQall, incorporation ou non de sa fem-
me 3 l'exploitation, etc...

Le fait de ne pas calculer la force de travail comme un cout
est la cause que ces unités productives ne débutent ou ne
continuent leurs activités (spécialement celles qui demandent
une force de travail supérieure) qui, du point de vue des en-
treprises, ne seraient pas rentables.

L'expansion agro-économique de 1'unité productive est en re-
lation inverse de sa product1§1té : Plus grande est la pro-
ductlQité, moindre est 1'intensité et vice versa. En arri-
vant a satisfaire les nécessités culturellement définies,
1'intensité du travail commence a décroltre.

L'incorporation de la technologle se réalise avec des crité-
res non typiquement d'entreprises. Souvent, 1'incorporation
d'une machineris anti-économique du point de vue capitaliste
peut con#enir 3 une exploitation paysanne qui a besoin d'aug-
menter ses revenus qu'elle considére insuffisants ou de dimi-
nuer 1'intensité du travail qu'elle considére excessive.

La réaction face aux prix différe de l'exploitation capita-

liste vu que quand ils diminuent, au lieu d'abandonner 1'ac-
tivité (ce que ferait l'exploitation capitaliste), 1l'exploi-
tation paysanne intensifie le travail pour obtenir un reQenu
qui permet de satisfaire les nécessités culturellement défi-
nies.






2.

16

Quantification
Il est nécessaire de quantifier la paysannerie haitienne par rap-
port au reste de la population haitienne et 3 sa responsabilité

comme productrice de matiéres premiéres et d'aliments.

Estimation de 1'évolution de la population totale et rurale d'Haiti

ANNEE TOTALE RURALE %

1970 5.201.000 4.172.000 80,2
1975 5.888.000 4.576.000 77,7
1980 6.665.000 4.997.000 75,0
1985 7.544.000 5.436.000 72,0
1990 8.525.000 5.879.000 69,0

Source : Annuaire Statistique - Commission Economique pour 1'Amé-
rique Latine - Nations Unies 1976.

On peut observer qu'il y a une augmentation de la population rurale
en termes absolus, mais aussi une diminution en termes relatifs.

Le type de technologie incorporée qui a pour finalité la "maximi-
sation du taux de profit" a pour conséquence le chomage dans d'im-
portants secteurs de la zone rurale et un déplacement vers la ville
a8 la recherche de travail dans le secteur industriel qui, pour des
raisons similaires, ne peut les absorber totalement. '

En résumé cette tendance a lieu pour deux raisons :
1) Expulsions :

a. La technologie exige un déplacement de la force de travail,
ce quil diminue relativement celle-ci.
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b. Cette tendance se voit aggraQée par le fait qu'il n'existe pas
de nouvelles terres pour la production (sauf dans des cas de
grands investissements de capital) qui pourraient augmenter le
nombre de travailleurs dans le secteur.

2) Attractions :

a. La ville dispose d'un ensemble de services (santé, éducation,
diversion, confort, etc...) qui agissent comme éléments d'at-
traction.

b. La ville se présente comme une possibilité, la plupart du temps
fausse, de trouver du travail qui permettrait de modifier subs-
tantiellement le niveau de vie du paysan.

Les projections de la population supposent que toutes les circonstances
qui entourent le phénoméne projeté demeurent égales, ce qui n'arrive
pas dans tous les cas.

S1 on observe la projection de la Population Economiquement Active Rura-
le, on pourra évaluer la perspective en ce qui a trait & la quantité de
personnes a qui la société devra offrir des opportunités de travail.

ANNEE PEA POPULATION RURALE CHOMEURS*
1975 1.995.000 179.690
1980 2.195.000 204.890
1985 2.424.000 235.410
1990 2.668.000 270.620

Source : Annuaire Statistique - Commission Economique pour 1'Amérique
Latine - Nations Unies, 1976.

* Elaboration propre en appliguant le pourcentage de chomeurs de 1970
aux années suivantes.
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C'est dire que pour 1990, le nombre de personnes en age active, dispo-
sées a travailler sera doublé et 11 en est de méme du nombre de chomeurs.

C'est dire aussi que si tout demeure comme présentement, la situation
sera aggravée par l'augmentation de la population 3 incorporer dans le
systéme productif.

I1 est aussi important de montrer 1'évolution de la Population Economi-
quement Active du milieu rural qui devra travailler par hectare culti-
vable.

ANNEE PEA PAR HECTARE CULTIVABLE %

1975 1.995.000 = 1,73
1980 2:195:000 = 1,91
1985 2:424:000 = 2.10
1990 2:668:000 = 2,32

Source : Elaboration propre 3 partir de sources déja citées.

On peut observer que le nombre de personnes qui devront travailler par
hectare augmente et par conséquent la technologie introduite doit com-
prendre cet aspect.

D'autre part, nous admettons que chaque hectare doit produire de plus
en plus de maticéres premieres pour une plus grande quantité de person-

nes.

Le tableau suivant le démontre :
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Quantité de Personnes alimentées par hectare

H

1975 5.888.000
1.150.000

5,12

1980 6.665.000
1.150.000

5,79

1985 7.544.000
1.150.000

6,56

1990 8.525.000
1.150.000

7,41

Source : Elaboration propre a partir de sources déja citées

Les producteurs agricoles , en majorité des paysans, devront combiner
les facteurs de la production (terre, travail et technologie) de manié-
re @elle que chaque hectare puisse alimenter chaque fois plus de person-
nes.

la combinaison des facteurs cités se fait de plus en plus difficile :
plus de personnes pour tarvailler, une méme quantité de terre et une
nécessité croissante d'augmenter la productivité par hectare.

C'est dire qu'en résumé, la situation est la suivante : une population
nombreuse avec peu de ressources naturelles et technologiques qui, dans
un aQenir proche, doit alimenter une population croissante et occuper un
grand nombre de travailleurs.

En gardant les conditions actuelles, il résulte impossible de penser que
les deux sollicitudes peuvent s'accomplir (approvisionner en aliments et
offrir des sources de travail). Par conséquent, il est nécessaire de
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poser a nouveau le probléme en ce qui a trait a la. forme. dans laquelle
les producteurs doivent s'organiser entre eux, en utilisant une Technolo.
gie appropriée, pour profiter des ressources naturelles existantes.

D'autre part, 11 est trés important de répondre & la question suivante:
Combien de producteurs au sein de la PEA Rurale peuvent étre considérés

comme paysans et quelle est leur projection pour les prochaines années?

Pour 1970 on aQait la composition suivante de la PEA Rurale

Employeurs 6.912 1%
Indépendants 1.131.509 67%
Salariés 296.191 18%
Aide Familiale 242.116 14%

Source : Premiers Résultats - Enquéte socio-économique (aQril 1970)
IHS, 1975.

De ce qui précéde, on peut déduire : (1)

Entreprises (employeurs + salariés) = 299.103, (19%)
Paysans (Indépendants + aide familiale) = 1.373.625, (81%)

ANNEE ENTREPRISES PAYSANS
19680 458+650- ¢ 1305 0 6765350 1 ¥11.93 O
1985 2243904 ( 0S¢V 956-610 4.4¢3-44¢°
1990 262.610 Sv¢ L0 1349390 2. 1¢1-98°

Source : Elaboration propre 3 partir des données déja citées
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Comme on peut 1'0bser§er, le nombre de personnes liées aux relations so-
clales de production non "typiquement capitaliste" atteint un nombre im-
portant; Par conséquent, 11 est necessaire de penser que s'il existe

un groupe nombreux de producteurs avec une'rationalité économique spéci-
fique”, 1l est nécessaire de penser a une Technologie Adéquate a cette
rationalité et au milieu naturel de développement. Cette technologie doit
réunir un ensemble de conditions qui ensuite seront détaillées, mais en
principe, elle doit tendre vers l'absorption abondante de la force de
travail et l'elevation de la production par hectare.

(1) Pour justifier cette méthodologle, voir : Cernuda 3.C. Méthodologie
pour la Réalisation d'un Premier Dlagnostlc Socio—economique avec
le recencement de la Population - CEIDER - Série Formation Technique
No. 1 Port-au-Prince, Haiti, 1978.
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III. NECESSITE D'UNE TECHNOLOGIE APPROPRIEE A LA PAYSANNERIE
1. Technologie Appropriée et "Restrictions Productives"

Comme on a pu le voir au chapitre antérieur, la Paysannerie est
la partie la plus importante de la PEA Rurale et, avec un ensem-
ble de caractéristiques spécifiques, doit affronter la situation
de son accroissement en nombre et l‘'augmentation de ses respon -
sabilités. Pour cela, il doit réaliser une combinaison des fac-
teurs de production disponibles de fagon a augmenter progressive-
ment l'offre de matiéres premiéres et d'aliments.

On sait que 1'homme est 1ié a d'autres hommes pour agir sur la
nature et en obtenir tout ce qui lul est utile pour sa subsis -
tance. Ce rapport homme/nature est médiatisé par un autre élé -
ment : la technologie. La technologie est une création humaine
pour faciliter son action sur la nature de telle sorte qu'il
puisse en extraire le maximum de profit et en méme temps ne pas
la détruire pour que son utilisation soit permanente.

Partant, la technologie doit avoir deux types d'adéquation : aux
caractéristiques soclales de ceux qui 1'utilisent et a la ressour
ce naturelle 3 laquelle on 1'applique.

C'est pour cela que le concept de Technologie Appropriée se ré -
fére a la nécessité de créer une Technologie capable de tenir

compte des caractéristiques soclo-économiques du paysan haitien
plus nombreux et que celui-ci puisse l'utiliser avec toutes les
limitations du cas : naturelles, éducatives, économiques, etc..

Ceci peut étre schématisé comme suit :
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Travail Humain

SCHEMA DU PROCESSUS DE PRODUCTION

(avec une orga-
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determinée)

4
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v

Ensemble de Ca-
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Ecologiques :

- sols monta -
gneux

- sols érodés

- manque d'eau

- OROooo






2.

24

Dans le schéma présenté on peut observer que le processus produc-

tif est constitué par les éléments suivants :

1.

2.

3.
4.

Ensemble d'hommes qui, pour utiliser leur force de travail,
s'organisent socialement d'une maniére déterminée, ce qui
donne lieu 3 un ensemble de caractéristiques socio-économi
ques spécifiques

Ces hommes utilisent un type déterminé de technologie pour

agir sur son objet de travail, soit la nature, qui a, & son
tour, un ensemble de caractéristiques écologiques spécifi -
ques

Cettte action donne lieu 3 un Produit socialement requis

L'ensemble de caractéristiques spécifiques des hommes qui
travaillent et de 1la nature sur laquelle ils travaillent agit
comme un ensemble de restrictions pour le type de technolo-
gle 3 employer.

C'est-a-dire qu'a partir des "restrictions" que la réalité na -

" turelle et sociale oppose, on doit créer une technologie capa -

ble d'utiliser ce qui existe de la meilleure fagon possible et,

dans la mesure du possible, de les surmonter.

Caractérisation de la Technologie Appropriée

Les caractéristiques les plus importantes de cette technologie

sont

1.

2.

Bas colts de capital pour son acquisition. Ceci parait in-
dispensable pour un groupe social ou, comme on 1'a wvu plus
haut, la grande majorité a des revenus trés bas et qui pro-
duisent presque pour 1'auto-consommation.

Utilisation de matériaux de la zone, dans la mesure du pos -
sible. Ceci est di fondamentalement a deux causes @
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- les bas colits que ceci signifie
- 1a non dépendance de fournisseurs étrangers a la zone.

3. Création de sources de travail. Eu égard a ce qui précede,
si on utilise les ressources de la zone et celles élaborées
par la conmunauté, les colits diminuent et c'est la commu -
nauté qui peut bénéficier de la nouvelle source de travail.

4. Technologie a €tre appliquée sur petite échelle. La dimen-
sion des exploitations ne donne pas l'opportunité d'utili -
ser une technologie d'un autre type.

5. Qu'elle puisse étre entretenue par les paysans eux-memes,
sans formation spéclale. Ceci pour les deux raisons déja
signalées :

- bas coits
- non dépendance de techniciens étrangers 3 la zone.

6. Qu'elle puisse etre utilisée par des groupes, ce qui porte
a élever les degrés d'organisation du paysan.

7. Qu'on puisse utiliser des sources d'énergie renouvelables :
eau, vent, sol, force animale ou humaine, gaz méthane, etc.

8. Pour les caractéristiques déja signalées on de doit pas
payer de patentes, de droits, des consultants ou techniciens
qui enseignent sa gestion ou qui font les réparations.

9. Ne pas altérer l'organisation interne du groupe (valeurs
culturelles).

Le tableau suivant marque les différences les plus importantes
entre la Technologie Moderne et la Technologie Appropriée.
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TABLEAU COMPARATIF DE LA TECHNOLOGIE MODERNE ET DE LA TECHNOLOGIE

PAYSANNE

Demande de
Force de
Travail

Demande de
Capital

Intrants
Utilisés

Energle
Utili--

’

see

Niveau de
Formation
Requis

Echelle
d'Appli
cation

Participa-
tion de la
Communauté

Soin de
1'Ecologie
Locale

B N

TECHNOLOGIE
MODERNE

Faible

Elevée

Etran-
gers

Non
Renou -
velable
{Pétro-

le)

Elevé

Grande

Aucune

Non

TECHNOLOGIE
PAYSANNE

Elevée

Faible

Locaux

Renou -
velable

(Vent,
sol, Eau
Traction
Animale,
Humaine,
etc..)

Bas

Petite

Elevée

Oui







Les caractéristiques signalées antérieurement peuvent étre obser-
vées dans les exemples suivants :(1)
a) Production d'engrais en Asic
Cott Colits Nouveaux Produc- |Energie
8 d* Impor- Emplois Systeme tion Annuelle
tation $
Technologie Consomme
Moderne 140.000 70.000 1.000 Fabrique | égale 100.000
MWH/AN
Technologie Produit
Appropriée | 125.000 rien 130.750 bio-gas égale 6.000.000{
MWH/AN

b) Production de textiles en Phillipines

Investissements Emplois.- Employés crééJ
Equipement par 100 Y toile créés indirectement
Technologle Machinerie
Moderne Automatique 2,97 1.146 1.000
Technologie Machinerie
Appropriée Mécanique 0,16 4.949 98.596

Dans les exemples antérieurs, on voit les caractéristiques suivan-

tes de la Technologie Appropriée :

- Faible investissement, spécialement en machines importées

- Création de nouveaux emplois, spécialement de fagon indirecte
- Dans 1'exemple a), on produit plus d'énergie qu'on en consomme.

A partir de tout ceci, il s'agira d'établir le rapport qui existe
entre la Technologie Appropriée et le Développement Communautaire.

(1)

Les exemple a) et b) sont tirés de : "Pourquoi sont-ils si

Pauvres?
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IV. PROCESSUS DE CREATION-DIFFUSION DE TECHNOLOCIE APPROPRIEE ET
DEVELOPPEMENT COMMUNAUTAIRE

La Communauté peut, dans les zones de 1l'utilisation de Technologie
Appropriée, réaliser les travaux sulvants :

1. Deétecter ses problemes locaux les plus importants attribuables
au manque de technologie (irrigation, drainage, érosion, manque
de profondeur de la semaille, emmagasinage de produits, etc..)

2. Chercher, conjointement avec les animateurs, une technologie
qui résoud le probléme et réunit certaines des caractéristiques

signalées antérieurement.

3. Construire, dans la mesure du possible, la Technologie Appro -
priée choisie pour résoudre le probléme. Cette Technologie
Appropriée peut avoir diverses origines :

a. amélioration de la technologie existant dans la zone

b. adoption et/ou adaptation de technologies qui, pour diver-
ses raisons, ne sont plus utilisées dans la zone

c. adaptation de technologie moderne, en remplagant certains
éléments tels que, énergie, matériaux, etc.. de maniére a
pouvoir profiter de ce qui existe dans la zone (gaz méthane,
énergie solaire, eau, vent, force humaine ou animale, bois,
plerres, cannes, roseaux, etc..)

d. créer, si c'est Indispensable, une technique nouvelle qui
pulsse solutionner le probléme et qui ait les caractéris -

tiques de la Technologie Approprice

e. Adoption de Technologie Appropriée utilisée dans des pays
ayant des problémes similaires (cecl implique la disponi-
bilité d'informations relatives a ce qui se passe dans le
monde dans ce domaine).

Le choix et la construction de Technologie Appropriée (quelgue soit
son origine nécessitent que la communauté s'organise pour obtenir
les informations nécessaires et réaliser la construction.
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4. Une fois la Technologie Appropriée construite, la communauté
doit, dans beaucoup de cas, s'organiser pour l'utiliser et la
maintenir. Il peut arriver, au contraire, qu'elle soit uti -
lisée de fagon individuelle.

MODELE DE CREATION-DIFFUSION DE TECHNOLOGIE APPROPRIEE

1DENTIFICATION DE PRO-
BLEMES PRODUCTIFS OU
COMMUNAUTAIRES DANS LA

]

RECHERCHE DE SOLUTION
TECHNOLOGIQUE

I

CONSTRUCTION DE TECHNO-

FORMATION — | LOGIE APPROPRIEE ‘7 ORGANISATION

UTILISATION ET ENTRETIE /
DE LA TECHNOLOGIE
APPROPRIEE

La tache de 1'Animateur dans le processus de création-diffusion de
la Technologie Appropriée est claire. 11 doit accompagner la Com-
munauté dans son processus d‘'identification de problémes et, en
outre, créer les conditions pour qu'ils s'organisent (convocations
a des réunions, etc..). Il doit étre une source d'informations
sur tout ce qui concerne la Technologie Appropriée pour que la
Communauté, a partir de lui, puisse décider conformément a ses cri
téres et a la réalité de la plus "appropriée" des technologies
présentées.
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Ces étapes peuvent avoir des subdivisions ou des fusions, 1'idée est
de mettre en évidence 1l'étroite relation entre le processus de For-
mation et Organisation de la Communauté et le processus de Création-
Diffusion de Technologie Appropriée par cette communauté.

On parle de processus de "création-diffusion" de Technologie Appro -
priée, mais il est inportant de faire remarquer que souvent il s'agit
d'une simple adaptation ou d'une construction d'une Technoloqgie déja
existante.

On peut observer que ce modéle de Création-Diffusion de Technologie
Appropriée agit en sens inverse du Modéle de Création-Diffusion que
1'on expose a la page 5 et qui, avec certaines variantes, est celui
qui est en vigueur dans les pays dépendants.

Si on compare ces schémas on pourra voir des différences sensibles
que l'on détaille ci-apres :

1. Origine : dans le premier modele, les pays centraux ou organis-
mes nationaux trés 1iés a ces pays, et dans l‘autre, elle vient
de 1a communauté-meme.

2. Direction : dans le premier modéle dans un sens vertical :
Pays Centraux ———3% Organismes Nationaux —————p Communauté

Dans l'autre, dans un sens horizontal : la Communauté pour la

Communauté.

3. Participation de la Communauté dans la Création de sa Techno-
logie : Dans le premier modéle, aucune, dans 1'autre, totale.

4. Adaptation aux conditions socio-économiques et naturelles de

la coomunauté : dans le premier modéle, aucune et dans 1'autre,
totale.







31

Le premier modeéle par son origine, souvent étrangére, par sa vertica-
1ité et, comme conséquence, le manque de participation des destina -
taires, donne naissance a un type de technologie qui a peu ou rien a
voir avec les futurs usagers. Cecl incide directement sur 18 produc-
tivité et la production nationales et sur les revenus des producteurs.

Partant, 1'applicatiocn du Modele de Création-Diffusion de Technologie
Appropriée a les avantages suivants

1. Elle permet 1l'adoption de technologie, cette derniére étant adé -
quate.

2. Elle provoque une augmentation de la production et de la produc -
tivite.

3. Elle tend a conserver les ressources naturelles.

4. Elle occupe la force de travail et diminue le chomage et, dans
une certaine mesure, 1l'exode rural.

S. Elle évite la fuite de devises, en termes d'achat de machines,
d'intrants, de patentes, de droits, etc..

6. Elle collabore, dans une certaine mesure, a rompre avec la dépen-
dance économique et culturelle des pays Centraux.

7. En augmentant la production nationale et en diminuant la dépen -
dance économique, on peut obtenir des niveaux d'accumulation qui
permettent une plus grande industrialisation avec une Technologie
qui est aussi Appropriée au pays.

8. Le revenu supérieur des paysans peut garantir un important marché
consommateur pour l'industrie qui, éventuellement, pourrait etre
crée.
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